

УДК: 338.2

Тешабоева Зилола Тошпулатовна
старший преподаватель,
Андижанский машиностроительный институт

Teshaboeva Zilola Toshpulatovna
senior lecturer,
Andijan Engineering Institute

СОЦИАЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ УЗБЕКИСТАНА

SOCIAL AND CULTURAL ASPECTS OF GLOBALIZATION FOR THE ECONOMY OF UZBEKISTAN

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы экономической природы глобализации, её положительных и отрицательных последствий для экономики и общественного уклада. Рассмотрены социально-культурные последствия миграции рабочей силы как одного из основных проявлений глобализации и предложены пути снижения негативных последствий глобализации.

Ключевые слова: Глобализация, экономические выгоды и издержки, социальные последствия, культурные аспекты, миграция.

Abstract. The article examines the issues of the economic nature of globalization, its positive and negative consequences for the economy and social structure. The socio-cultural consequences of labor migration as one of the main manifestations of globalization are considered and ways to reduce the negative consequences of globalization are proposed.

Key words: Globalization, economic benefits and costs, social consequences, cultural aspects, migration.

Глобализация является одним из самых значительных явлений в истории человечества, которое влияет на все аспекты жизни современного общества. Она включает в себя экономическую, культурную и политическую интеграцию стран и регионов мира. Глобализация имеет ряд преимуществ, таких как увеличение мирового производства, снижение стоимости товаров и создание новых рабочих мест. В данной статье мы рассмотрим влияние глобализации на социально-экономическую сферу, а также ее результаты и последствия.

Основная цель глобализации заключается в увеличении благосостояния людей и повышении уровня жизни. Однако, этот

процесс имеет как положительные, так и отрицательные стороны. К положительным сторонам глобализации можно отнести:

Рост мировой экономики, расширение возможностей для торговли и инвестиций, а также увеличение доступности товаров и услуг для населения. Благодаря глобализации, страны могут получать доступ к новым рынкам и ресурсам, что способствует экономическому росту. Снижение стоимости товаров и услуг. Глобализация позволяет компаниям снижать затраты на производство и распределение товаров, что приводит к снижению цен для потребителей.

В экономической литературе существуют самые различные оценки процесса гло-

бализации в целом, что свидетельствует о многополярности мнений, а также сложности процесса. Все это обуславливает необходимость анализа сущности, факторов, форм проявления и социально-экономических последствий глобализации в современных условиях развития человеческой цивилизации.

Одним из первых понятие глобализации употреблялось ещё в 1850 году Карлом Марксом в письме Ф. Энгельсу. В частности, он писал: «Теперь мировой рынок существует на самом деле. С выходом Калифорнии и Японии на мировой рынок глобализация свершилась» [2, с. 295]. Постепенно в конце 30-х годов XX века переход развитых стран мира к жёсткой протекционистской политике еще больше усилил роль международной торговли в глобализационных процессах.

Однако ученые считают, что понятие «глобализация» впервые употребил американский ученый-экономист Теодор Левит в своей статье «Глобализация рынков («Globalization of Markets»), опубликованной в 1983 году в журнале «Harvard Business Review». Предполагается, что это утверждение не соответствует действительности, так как экономисты использовали эту терминологию гораздо раньше него. Распространение же он получил благодаря американскому ученому Р. Робертсону [5, с. 215] и японскому экономисту К. Омае [3, с. 85]. Тем не менее несомненная заслуга Т. Левита в том, что именно благодаря ему понятие «глобализация» стало широко использоваться в практической жизни мирового общества.

Современная система мирового устройства представляет собой глобальную систему, основанную на свободном перемещении капиталов, ресурсов, товаров, рабочей силы. Эти процессы связаны с усиливающейся интеграцией экономик различных стран, открытостью рынков, развитием технологий. При этом, многие страны остаются ведущими, тогда как остальные – отстающими. Российский экономист Н. Бекетов говорит о том, что «в мире происходит формирова-

ние «клубов конвергенции», когда страны в каждом кластере имеют тенденцию к сближению уровней экономического развития, тогда как между кластерами разрыв увеличивается. Так, выделяется три основных кластера: беднейшие страны; страны, занимающие промежуточное положение; богатейшие страны. По оценкам ПРООН, доля богатейших стран в мировом ВВП составляет 86 %, доля средних – 13 %, а на долю беднейших приходится лишь 1 %». [6]

Положительные стороны глобализации:

-Создание новых рабочих мест. Глобализация приводит к появлению новых рабочих мест в сфере международной торговли, туризма и информационных технологий.

-Развитие технологии и инноваций. Глобализация способствует обмену знаниями и технологиями между странами, что стимулирует развитие науки и техники.

-Улучшение качества жизни. Глобализация может привести к улучшению доступа к образованию, здравоохранению и туристическим услугам.

Однако у нее есть и минусы, с которыми мы сталкиваемся и в повседневной жизни:

- Неравенство и бедность. Одним из главных минусов глобализации является усиление неравенства между странами и внутри них. Некоторые страны получают больше выгод от глобализации, чем другие, что приводит к увеличению разрыва между богатыми и бедными. Кроме того, глобализация может способствовать росту бедности, особенно в развивающихся странах.

- Угроза для окружающей среды. Глобализация связана с увеличением потребления ресурсов и загрязнением окружающей среды. Некоторые виды производств, такие как добыча нефти и газа, могут нанести серьезный ущерб природе и климату. Кроме того, глобализация приводит к перемещению производства в страны с низким уровнем экологических стандартов, что усугубляет проблему загрязнения окружающей среды.

- Потеря рабочих мест. В результате глобализации некоторые отрасли промышленности могут потерять свои рабочие места,

так как производство перемещается в страны с более низкими затратами на труд. Это может привести к росту безработицы и социальной напряженности.

Эти проблемы могут быть связаны с неравномерным распределением выгод от глобализации между странами и социальными группами, а также с перемещением производства в регионы с низкими экологическими стандартами и низкими затратами на рабочую силу.

Глобализация в сфере культуры, конечно же, имеет положительные и отрицательные последствия. К отрицательным можно отнести то, что культурная глобализация ведет к дальнейшему вытеснению высокой культуры и полному господству массовой культуры, к размыванию культурного многообразия, демассовизации. Положительные стороны глобализации — это налаживание культурных связей с помощью всеобщего информационного пространства. С помощью информационных технологий происходит проникновение различных культур во все точки нашей планеты, соответственно сближение государств и развитие национальных экономик [1]. Основанием диалога религий сейчас становится вопрос о том, что необходимо согласовывать ценности различных цивилизаций и выработать глобальную этику человечества. Организация Объединенных Наций работает уже над такими проектами. Взаимодействие, диалог культур приведет к взаимному обогащению, что может благотворно сказаться на построении нового миропорядка. Глобальный мир должен сохранять культурное многообразие и уважать право каждого народа действовать в соответствии с собственными культурными идеалами и ценностями. Такой проект будущего часто называют глокализацией, т. е. синтезом модернизированных локальных культур с достижениями формирующейся глобальной культуры, который происходит при взаимообогащении культур.

Особенно ярко выражены последствия влияния глобализации на культуру арабских стран. То, что в качестве ядра глобализации

во многих смыслах выступает Запад — давно известная истина, и в сегодняшнем мире, влияние культуры Запада на весь остальной мир — необратимый процесс. Но особенно остро это сказывается на странах арабского мира, однако, очень важным моментом здесь является то, что влияние это проявляется вовсе не в стремлении арабских стран эту западную культуру принять, а в желании сохранить свои культурные устои в противовес западным. Парадокс заключается в том, что это желание нередко выражается в форме протестов, которые приводят нередко к кризисной ситуации в стране. Сегодня, вмешательство третьих стран во внутригосударственные конфликты явление практически само собой разумеющееся. Это отчетливо наблюдается на примере волны протестов в таких странах, как Сирия, Ливия, Египет и некоторых других. Отбросив политическую и экономическую подоплеку конфликтов, разгоревшихся внутри этих стран, но затронувших практически весь мир, вполне реально увидеть одну из основных причин — нежелание принимать чужую культуру, которая начала проникать в эти страны через средства массовых коммуникаций: интернет, телевидение, журналы — все то, что несомненно является основным инструментом культурной глобализации. [7]

Глобализация подвергла кардинальному преобразованию мировой и национальный рынки труда и отношения занятости. Развиваются новые формы работы, как удаленная работа, гибкий график, частичная занятость. Это позволяет работникам повышать свои компетенции, повышать уровень дохода и социокультурные навыки.

Международная миграция рабочей силы является одним из ключевых процессов, влияющих на мировую экономику и общество. Она имеет ряд положительных и отрицательных последствий для стран происхождения и назначения мигрантов.

Положительные результаты:

— Увеличение предложения рабочей силы в стране назначения, что может стимулировать экономический рост и развитие.

– Улучшение квалификации и профессиональных навыков мигрантов, что может привести к повышению производительности труда и улучшению качества товаров и услуг.

– Передача знаний и технологий от мигрантов к местному населению, что может способствовать инновациям и развитию новых отраслей экономики.

Отрицательные результаты:

– Снижение предложения рабочей силы в стране происхождения, что может замедлить экономический рост и привести к безработице.

– Разделение общества на группы с разным уровнем доходов и образования, что может усилить социальное неравенство.

– Проблемы интеграции мигрантов в принимающее общество, такие как дискриминация, трудности в получении образования и доступе к здравоохранению.

Социокультурные результаты:

– Влияние мигрантов на культуру принимающей страны, например, через кухню, музыку, одежду и т.д.

– Принятие мигрантами культуры принимающей страны и их вклад в ее развитие.

– Возникновение конфликтов между мигрантами и местным населением из-за различий в культуре, религии и ценностях.

В целом, международная миграция рабочей силы оказывает значительное влияние на мировую экономику, общество и культуру. Ее последствия зависят от многих факторов, таких как политика страны происхождения и назначения, уровень интеграции мигрантов и другие факторы.

Узбекистан, успешно интегрируясь в мировую экономику, переходит на инновационную траекторию развития, предусматривающую эффективное использование всех факторов производства, включая и социально-экономические аспекты глобализации.

Принятая Стратегия «Узбекистан-2030» - это долгосрочный план развития страны до 2030 года, разработанный с целью обеспечения устойчивого роста и повышения уровня

жизни населения. Цель стратегии заключается в создании условий для стабильного развития экономики, социальной сферы и окружающей среды, а также укрепления международного авторитета Узбекистана.

Стратегией предусмотрено:

Развитие человеческого капитала: повышение качества образования, здравоохранения и социальной защиты населения, поддержка культуры и искусства, укрепление межнационального и межконфессионального согласия.

Модернизация экономики: стимулирование развития частного сектора, привлечение иностранных инвестиций, повышение производительности труда, внедрение инновационных технологий.

Улучшение инфраструктуры: развитие транспортной сети, модернизация энергетической системы, обеспечение доступа к современным коммуникациям и информационным технологиям.

Сохранение окружающей среды: внедрение принципов устойчивого развития, сокращение выбросов парниковых газов, восстановление экосистем и биоразнообразия.

Укрепление международного сотрудничества: расширение внешнеэкономических связей, участие в региональных и международных проектах, развитие культурного и научного обмена.

Для сокращения негативных последствий глобализации необходимо разрабатывать и внедрять меры, направленные на обеспечение устойчивого развития и справедливого распределения выгод от международного сотрудничества. К таким мерам можно отнести:

– Усиление контроля за соблюдением экологических стандартов при производстве товаров и услуг;

– Поддержка малого и среднего бизнеса, особенно в странах с низким уровнем экономического развития;

– Развитие международного сотрудничества в области образования и науки для обеспечения доступа к знаниям и технологиям;

- Разработка механизмов, направленных на сокращение неравенства и борьбу с бедностью, включая социальную защиту и программы помощи для малоимущих слоев населения.

В заключении нужно отметить, что глобализация имеет свои плюсы и минусы.

Важно понимать, что она не является решением всех проблем, и что ее последствия могут быть как положительными, так и отрицательными. Необходимо искать пути решения проблем, связанных с глобализацией, чтобы обеспечить устойчивое развитие и благополучие всех стран и народов.

Список использованной литературы:

1. О Стратегии «Узбекистан -2030» Указ Президента Республики Узбекистан, от 11.09.2023 г. № УП-158
2. Маркс К., Энгельс Ф. Полное собрание сочинений. – Т. 29. – С. 295.
3. Омае К. Упадок национального государства: становление региональных экономик. – М.: Европа, 2009. – 336 с.
4. Осин Ю.С. Сущность глобализации // Вызовы глобализации. – М.: Изд-во РАН, 2008. – С. 11–17.
5. Робертсон Р. Дискурсы глобализации: предварительные размышления // Россия и современный мир. – 2001. – № 1. – С. 215–218
6. О.С. Кулиш - Экономическое неравенство доходов в условиях глобализации // Экономика Крыма – 2011. - № -2'25
7. Медоева С.А. Социально-экономические и политические последствия глобализации // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. №2-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-ekonomicheskie-i-politicheskie-posledstviya-globalizatsii>
8. Тешабоева Зилола Тошпулатовна Человеческий фактор - как цель и условие модернизации экономики // Евразийский научный журнал. 2016. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/chelovecheskiy-faktor-kak-tsel-i-uslovie-modernizatsii-ekonomiki>
9. Мухитдинова Ш.С. КОНЦЕПЦИЯ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ // Фундаментальные исследования. – 2016. – № 9-2. – С. 389-393; URL: <https://fundamental-research.ru/ru/article/view?id=40755>
10. Тимошенко Е. А . Влияние глобализации на культуру //V Междунар. науч. конф. (г. Казань, декабрь 2019 г.) / [под ред. И. Г. Ахметова и др.]. — Казань : Молодой ученый, 2019. — iv, 102 с